四川龙泉一中
2010—2011学年度高三“二诊”模拟
语 文 试 题

全卷共150分。考试时间150分钟。
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考号填写在试题卷和答题卡上。
2．选择题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试题卷上无效。
3．非选择题用0．5毫米黑色的签字笔直接答在答题卡上。答在试题卷上无效。
4．考试结束，监考人员将答题卡收回，试题由学生保存。
第1卷（30分）
一、（12分，每小题3分）
1．下列各组词中，没有错别字的一组是


（    ）
  
A．名册／明澈 
福祉／复制  
敷衍了事／入不付出
  
B．工夫／功夫  
敬仰／景仰    
胸无城府／心悦臣服
  
C．赋与／付与   
提名／题名    
浓妆艳抹／整装待发
  
D．融合／熔合 
艰苦／坚苦    
老羞成怒／恼羞成怒
2．下列各句中，加点成语使用恰当的一项是


（    ）
  
A．上海世博会会徽图案形似汉字“世”，又与数字“2010”巧妙组合，两者交相辉映，表达了中国人民举办多元文化相交融的博览盛会的强烈愿望。
  
B．2007年“嫦娥奔月”，2008年“神七升空”，2012年“夸父计划”……中国太空探测计划正以前所未有的速度往前推进，真是大快人心。
  
C．姜文导演的影片《让子弹飞》自2010年12月16日上映以来，截止18日上午，其票房轻松过亿元。《让子弹飞》的票房“飞行”速度让很多影片只能望其项背。
  
D．秘鲁作家马里奥·巴尔加斯·略萨创作的小说《城市与狗》《绿房子》《酒吧长谈》后来都成为脍炙人口的作品。实至名归，他于2010年荣获诺贝尔文学奖。
3．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

A．沙市中商百货总经理郭武表示，中商百货一直关注弱势群体和扶危济困为己任。此次举办腊八节“爱心献粥”活动，意义深远。

B．伦敦作为第三十届夏季奥运会的主办城市，其规划中的奥运村就在船坞区，因该地区土地价格低廉，所以吸引了福特汽车等国际财团前来参与船坞区的改造。

C．2010年4月23日，全国几十个报社的编辑齐聚国家图书馆，度过了一个很有意义的“世界阅读日”。
  
D．专家指出，针对“山西地震谣言”事件，国家有关部门必须加快相关立法进程和打击力度，来有效遏制利用网络散播流言这一现象。


4．下列各项中，标点符号的使用不符合规范的一项是

（    ）
  
A．迟子建的力作《额尔古纳河右岸》曾获得茅盾文学奖。这部作品礼赞了尊重生命、敬畏自然、坚守信仰的人性美。
  
B．2011年1月26日，北京故宫博物院管理委员会宣布，经过七年的藏品清理工作，故宫首次摸清了家底：现有藏品1807558件，其中珍贵文物1684490件，一般文物115491件，标本7577件。
  
C．美国弗吉尼亚州私人太空旅游公司总裁安德森在新闻发布会上证实，2015年乘坐俄罗斯生产的“联盟”号飞船前往月球观光的首张门票已经卖出，票价为1．5亿美元。
  
D．“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”，（王充《论衡》）温总理引用这句名言意在说明：要想了解政策的缺失，就必须深入民间调查。
二、阅读下面的文字，完成5 -7题。（9分，每小题3分）
“千年极寒”！真的假的？
    近来，欧洲多个国家遭遇强降雪和低温天气。今冬欧洲这么冷是由哪些因素造成的？这是否就是传说中欧洲的“千年极寒”天气呢？来自欧洲权威机构的多位专家给出了解释。
    英国气象局首席气象学家尤恩·麦卡勒姆认为，目前英国等一些欧洲国家的寒潮是因为大西洋上空的气压比通常偏高，阻止了较温暖的西风进入英国和欧洲大陆上空，来自北极的冷空气得以长驱直入。同时，今年来自格陵兰岛的极地反气旋一路南下，将冷空气带到了欧洲西部和北部，导致这些地区大规模降温，降雪的强度和范围较大。另外，从长期来看，北极气候环境可能成为影响欧洲冬季天气的重要因素之一。最新气候模型分析结果表明，北冰洋表面冰层消失也可能导致欧洲以及亚洲北部频繁出现异常寒冷的冬天。
    针对许多媒体报道所谓欧洲“千年极寒”说，墨西哥湾流（洋流的一种）变冷是引发这一“千年极寒”的“罪魁祸首”。因为过去的五年中，为欧洲冬天带来温暖的墨西哥湾流的运动速度减少了一半，今年4月墨西哥湾原油泄漏事故加重了这一趋势，如果这种趋势持续下去，除了引起极寒，这股世界第一大海洋暖流将会消失，那时整个欧洲都将进入冰河世纪。对此，世界气象组织专家、气象学家尤里·伊兹拉埃尔认为“这种说法是一种臆测，没有权威的和确切的科学依据”。他说，墨西哥湾流变冷在理论上是可能的，因此这一问题曾经备受关注，但关于它变冷的观点并没有得到证实。只有当整个格陵兰岛都融化了，才会出现湾流变冷的现象，而目前情况远非如此。针对有人认为今年4月墨西哥湾原油泄漏事故加重墨西哥湾流速度变缓的说法，尤里·伊兹拉埃尔认为从地质意义上来说，这场灾难的影响是微不足道的。
    另外，目前人类预测气候的能力只能局限在对未来一段时间内气候异常总体趋势的预测。人类有详细气象记录的历史不过150年，而“千年极寒”一说竟然能预测到欧洲今冬会遭遇千年一遇的寒冷。美国有线及卫星电视“气象频道”高级气象学家斯图·厄斯特罗认为，“气候预报和天气预报完全不同，它更复杂也更困难。而针对气候时间段里的极端天气事件来预报，难度更大。目前，国际上开始这方面的研究刚刚2-3年，并没有可信赖的手段来对此进行预报。那项预测整个冬季的气候预报似乎太过猜测性且耸人听闻，事实上，人类至今仍无法获得千年前的准确气象记录，又怎能说今冬是千年最冷的冬天呢？”

    每次遇到大面积寒潮，都会使人们对“全球变暖”产生诸多质疑。对此法国气象学家纳坦强调，从全球范围来看，气候变暖的趋势没有改变。比如，今年在欧洲北部和西部经历寒冬的同时，希腊等欧洲南部国家的人们却在体验一个异常温暖的冬天。对于这种“冷暖不均”，纳坦解释说，这种现象并不奇怪，它反映了一种气候的平衡——极地冷空气南下时，来自北非或热带的暖空气就会北上，与之对抗。从总体来看，全球气温始终保持着平衡。在同一年，不同地区有冷有热；在不同年份，整体气温有高有低。而且从全球角度来看，气温还是普遍偏高，而世界不同地方的天气会有很大差异。因此，总的来说，这些寒潮仍属于自然变化，不应因此怀疑宏观上的全球变暖。
    （摘自《凤凰网》，有删改）
5．从原文看，下列对“造成今冬欧洲多个国家遭遇低温天气”原因的解说，不正确的一项是

A．大西洋上空的高气压阻止了较温暖的西风进入英国和欧洲大陆上空。
  
B．来自极地反气旋长驱直人，将冷空气带到了欧洲西部和北部，导致这些地区大规模降温。
  
C．从长期来看，北冰洋表面冰层消失也可能是导致欧洲冬季天气异常寒冷的重要因素之一。
  
D．欧洲部分地区今年降雪的强度和范围与往年相比较大，也是导致这些地区异常寒冷的原因。
6．下列关于“‘千年极寒’说是一种臆测”的表述，不符合原文意思的一项是
（    ）
  
A．针对今年4月墨西哥湾原油泄漏事故引发墨西哥湾流变缓的说法，科学家认为，从地质意义上来说，这场灾难的影响微不足道，
  
B．事实上，人类至今仍无法获得千年前的准确气象记录，所以，今冬是千年最冷的冬天这一预测似乎太过猜测性且耸人听闻。
  
C．尽管墨西哥湾流变冷在理论上是可能的，但并没有得到证实。只有当整个格陵兰岛都融化了，才会出现湾流变冷的现象，而目前情况远非如此。
  
D．气候预报比天气预报更复杂更困难，而预报气候时间段里的极端天气事件难度更大。目前，国际上并没有可信赖的手段来对此进行预报。
7．根据原文提供的信息，下列概括或推断不正确的一项是

（    ）
  
A．今冬欧洲，许多国家遭遇了低温天气，竟然也有地方在体验着暖冬，这反映了一种气候的平衡。
  
B．虽然媒体炒作欧洲“千年极寒”，但从全球范围来看，气温还是普遍偏高，世界上不同地方的天气差异很大。
  
C．目前，人类预测气候的能力局限在对未来一段时间内气候异常总体趋势的预测，科学上还不具备预测“千年一遇”气候事件的能力。
  
D．全球气候变暖的趋势不仅不会因为局部寒潮而改变，而且人类无法控制，气候变化的决定权在自然。
三、阅读下面的文言文，完成8 -10题（9分，每小题3分）
论周东迁
                     [宋]苏轼

    太史公曰：学者皆称周伐纣，居洛邑。其实不然。武王营之，成王使召公卜居之，居九鼎焉，而周复都丰、镐。至犬戎败幽王，周乃东徙于洛。

    苏子曰：周之失计，未有如东迁之缪者也。自平王至于亡，非有大无道者也。周灵王之神圣，诸侯服享，然终以不振，则东迁之过也。昔武王克商，迁九鼎于洛邑，成王、周公复增营之。周公既没，盖君陈、毕公更居焉，以重王室而已，非有意于迁也。周公欲葬成周，而成王葬之毕，此岂有意于迁哉？

    今夫富民之家，所以遗其子孙者，田宅而已。不幸而有败，至于乞假以生可也，然终不敢议田宅。今平王举文、武、成、康之业，而大弃之，此一败而鬻田宅者也。夏、商之王，皆五六百年，其先王之德，无以过周，而后王之败，亦不减周幽、厉，然至于桀、纣而后亡。其未亡也，天下宗之，不如东周之名存而实亡也。是何也？则不鬻田宅之效也。

    盘庚之迁也，复殷之旧也。古公迁于岐，方是时，周人如狄人也，逐水草而居，岂所难哉？卫文公东徙渡河，恃齐而存耳。齐迁临淄，晋迁于绛、于新田，皆其盛时，非有所畏也。其余避寇而迁都，未有不亡；虽不即亡，未有能复振者也。

    春秋之时，楚大饥，群蛮叛之，申息之北门不启，楚人谋徙于孤高。蔫贾日：“不可。我能往，寇亦能往。”于是乎以秦人、巴人灭庸，而楚始大。苏峻之乱，晋几亡矣，宗庙宫室尽为灰烬。温峤欲迁都豫章，三吴之豪欲迁会稽，将从之矣，独王导不可，曰：“金陵，王者之都也。且北寇方强，一旦示弱，窜于蛮越，望实皆丧矣。”乃不果迁，而晋复安。贤哉导也，可谓能定大事矣。嗟夫，平王之初，周虽不如楚之强，顾不愈于东晋之微乎？使平王有一王导，定不迁之计，收丰镐之遗民，而修文、武、成、康之政，以形势临东诸侯，齐、晋呈强，未敢贰也，而秦何自霸哉！

    吾故日：周之失计，未有如东迁之缪者也。

    （选自《苏轼文集》，有删改）
8．对下列语句中加点词的解释，不正确的一项是


（    ）
    A．未有如东迁之缪者也    
缪：通“谬”，错误
    B．至于乞假以生可也   
假：借，贷
    C．恃齐而存耳    

恃：依靠
    D．修文、武、成、康之政  
修：修改
9．下列各组语句中，全都说明周平王不应该“东迁”的一组是

（    ）
    ①周灵王之神圣，诸侯服享，然终以不振
    ②举文、武、成、康之业，而大弃之，此一败而鬻田宅者也
    ③避寇而迁都，未有不亡；虽不即亡，未有能复振者也
    ④周人如狄人也，逐水草而居
    ⑤金陵，王者之都也
    ⑥平王之初，周虽不如楚之强，顾不愈于东晋之微乎
    A．①②④    
B．②③⑥    
C．①④⑤    
D．③⑤⑥
10．下列对作者观点的分析和概括，不正确的一项是

（    ）
    A．成主、周公虽然重视洛邑，但是都没有迁都洛邑的打算。
    B．周平王迁都洛邑是放弃了祖宗基业，导致东周名存实亡。
    C．举齐、晋迁都之例，说明即使是在强盛的时候迁都，国家也会衰亡。
    D．周平王如果不迁都，只要采取正确的措施，秦国就没有称霸的机会了。
第Ⅱ卷（90分）
四、（23分）
11．把第三大题文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（8分）
（1）今夫富民之家，所以遗其子孙者，田宅而已。（2分）
（2）苏峻之乱，晋几亡矣，宗庙宫室，尽为灭烬。（2分）
（3）平王之初，周虽不如楚之强，顾不愈于东晋之微乎？（4分）
12．阅读下面的宋诗，然后回答问题。（10分）
绝   句
陈师道
书当快意读易尽，客有可人期不来。
世事相违每如此，好怀百岁几回开。
【注释】可人：知己。
（1）请用自己的话回答本诗中的“此”字指代哪两件事？为什么诗人只选取这两件事来
写？（4分）
（2）宋诗重理趣。请说说本诗蕴含了一个什么道理。（2分）
（3）本事主要用了什么方式来表达感情的？请分析。（4分）
13．填空。（5分）
（1）“以我观物，万物皆着我之色彩”。《声声慢》“            ，到黄昏，点点滴滴”，描绘了冷清凄凉的景象；《滕王阁序》“潦水尽而寒潭清，            ”明媚中有几分落寞；《归园田居》“暖暖远人村，
                       写出了作者的悠闲自得；《石头城》“_            ，夜深还过女墙来”寄托了国运衰微的感慨。
（2）________________________，蓝田日暖玉生烟。（李商隐《锦瑟》）
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14 -17题。
神木
                         李磊


①那棵树长得并不特别，在树当中无论是相貌还是身段都算是很平庸的那一种。它生长在一座破败的祠堂背后，像一个躲得并不严实的人，露出一头蓬乱的头发。它一直偷偷摸摸地生长在高墙背后，过了上百年也没有伸出头来。一位寄住在村子里的东北人爬上祠堂，去打探那棵树的尊容。那人从房顶上下来后，给我们描绘那树的样子：那是一棵驼背的树，主干只有碗口粗，离地不足两米便枝蔓丛生，而且所有枝蔓没有一条是伸直的，都蛇一样在半空中爬行。


②那是像一棵灌木一样生长的树，当然是一棵废树。它的所有枝桠不分主次，都平等地拥有生长的权力，可是每根枝条的愿望都得到充分表达后，树便没了树的样子。一棵树在没有任何乔木压迫，也没有受到自然和人为干扰的情况下，只要从墙后伸出头来便可以过上阳光丰足、雨水充沛的日子，而它却始终缩头缩脑，对头顶的风花雪月视而不见。


③我们关注它的那几年，那树一直保持原状，没有长壮更没有长高，仿佛独立于世界之外。它年复一年地枯荣，只是维持生命存在这种状态，所以对于它，我觉得不能用生长这个词来形容。它的存在，只能说明它是一棵活着的树。可与其他活着的树相比，它要卑微很多。当它身边那些高大的乔木纷纷被委以重任，成为房屋的栋梁时，它却一直安安稳稳地生长在那里，一副昏昏沉沉、与世无争的样子。这样的日子谁都不知道已经持续了多少年，也没有人知道还要持续多少年：就当这棵树索然无味的生活将永无止境持续下去的时候，突然而来的一场暴风雨，打破了原有的宁静。


④祠堂倒了，那棵树获得了自由，我们也看清了那棵树。它的根部已有坛口粗，根部以上便扭曲如一棵古虬的老藤。在这块水土丰盈的平原里，坛口的树木早该高耸入云了。我想，如果那树不是生在高墙的背后，而生长在人的身边；如果人可以轻易地接近它，随随便便地修剪几斧子，它还会是现在这个扭曲狰狞的样子吗？也许在它的身上会发生奇迹。


⑤可是，如果它真的成为栋梁之材了，它还能站在那里吗？事实上，这些年里生活在它身边的一些乔木已经离开了它们的位置，走到了我们的生活中来。随随便便推开一家的房门，就可以见到那些树木的身影：一年生的荆条做成了棉弓，两年生的杏树做成了秤杆，三年生的刺槐做成了锄柄，四年生的桑树刚好可以做扁担；而一些具有某种特质的树木在未及成年便被委以重任。保持平庸与低调，以换取长久的安宁，也许就是这棵树的生存智慧吧。


⑥在重建祠堂时，有人提议将那棵树伐掉，以除后患。当锯条在进入那棵树的核心区域时猝然迸断，换上新的锯条还是如此。有人说，里面难道藏着石头或者钢铁？树倒下之后，人们在它核心区看到的是一种肉红色木质，细致缜密的年轮紧紧地缩在一起，像凝固在岩石里的纹理，可以想象那些年它生长得多么艰难。


⑦树倒了根还活着，有人毛遂自荐去挖根。可挖开泥土就傻了眼，因为他面对的不是一棵树的根，而是一棵树埋藏在地下的王国。那根不是普通乔木的须状根而是球状根，那根像红薯一样把阳光的能量与泥土的养料都悄然储存在了泥土以下。那树的根系异常浩荡，体积几乎与树冠等同，连青砖的墙基都被搂抱在怀中。谁能想到看上去那么卑微的一棵树，会有这么浩荡的根呢？


⑧有人替这棵树抱亏，觉得它活得太委屈：这样一辈子活得值得吗？其实，每棵树都有自己的想法，都会选择自己认定的活法。有的树喜欢以十分招摇的姿态生活在泥土之上，而有的树则恨不得将自己的头颅也深深地埋进土里。而人又何尝不是如此呢？

    （选自《散文》2009年第8期，有删改）
14．阅读全文后回答：
（1）第三段最后一句划线句子，有什么作用？（3分）
（2）第四、五段中作者连续用了几个“如果……”句子，用意何在？（3分）
15．联系上下文，说说文中划线语句的表达效果。（8分）

（1）它却始终缩头缩脑，对头顶的风花雪月视而不见。

（2）他面对的不是一棵树的根，而是一棵树埋藏在地下的王国。
16．从全文看，本文主要运用了哪些表现手法？请结合原文简要分析。（选一种分析即可）（4分）
17．结合文章，联系实际，你认为这棵树“这样一辈子活得值得吗”？请简述理由。（4分）
六、（15分）
18．请根据以下材料，为悼念史铁生写一副挽联。不需要拟横批。（5分）
据新华社专电  著名作家史铁生未能走过2010年的最后一天。2010年12月31日凌晨3时，59岁的史铁生因脑溢血在北京宣武医院去世。

北京市作家协会秘书长王升山介绍，根据史铁生遗愿，他的脊椎、大脑将捐给医学研究，肝脏将捐给有需要的患者。

史铁生1951年生于北京，年轻时双腿瘫痪，后来患肾病并发展到尿毒症，一直靠透析维持生命。“文革”期间，史铁生下放陕北，1979年发表第一篇小说《法学教授及其夫人》。成名作是《我的遥远的清平湾》，获1983年全国优秀短篇小说奖。小说《老屋小记》获首届鲁迅文学奖。2002年，他获得华语文学传媒大奖年度杰出成就奖。其著名散文《我与地坛》影响最大，感动了无数读者。史铁生在电影创作上成绩丰硕，所创作的电影剧本《多梦时节》《死神与少女》等充满诗意，为电影类型的发展作出了贡献，并在国内外获奖。

19．关于什么是诗，柏拉图说得很神秘，他认为诗是诗神的驱遣，是神力所赐。但是台湾著名诗人痖弦则说得很简单：“月亮出来了——这不是诗，月亮来了——这才是诗。”你是怎样理解痖弦的这句话的？请你创写一个充满诗意的句子，并说明它为何充满诗意。（5分）（不超过100字。）
20．“跟帖”是指在网上就某个事件（多指新闻事件）参与讨论、表达观点而发的“帖子”。请你针对下面的事件发一个帖子，表明你的看法。（50字左右）（5分）

2010年10月16日，保定市某单位22岁的实习生李启铭，酒后驾车到河北大学生活区接女朋友，将两名女大学生撞伤（其中一人经抢救无效死亡）。事故发生后，李启铭仍驾车继续行驶，还口吐狂言“有本事你们告去”“我爸爸是李刚（当地公安局副局长）”。

七．作文（60分）
21．将下列文字作为文章开头，自命标题，将文章续写完整。除诗歌外，文体不限。800字以上。
标题：                      

在这样一个阳光灿烂的中午，在这样一个允许自己从容拿出心情的中午，忽然有了豁然开朗的顿悟。……

参考答案
1.D

2.D

3、B（A、成分残缺。在“关注”的前面加上“以”（或者改为“一直关注弱势群体，以扶危济困为已任”））；C、表意不明。“几十个报社的编辑”有歧义；D、搭配不当，“加快”与“打击力度”不能搭配。）
4、D（将括号前的逗号移到括号的后面。）
5、D （因果颠倒，应为“低温天气导致欧洲部分地区今年降雪的强度和范围与往年相比较大。”）
6、A （“引发”有误，原文为“加重”。）
7、D （“人类无法控制”的推断太绝对化，于文无据，文中强调了预测能力，没有讲到控制能力。）
8.D

9.B

10.C

四、（23分）
11、（1）现在那些富裕的人家，留给子孙后代的东西，只有田宅罢了。（所以……者，……的东西，用来……的东西。1分。遗，留给。1分。）
（2）苏峻叛乱的时候，晋朝几乎灭亡了，宗庙宫室全部成为灰烬。（几、几乎。1分。尽，全。1分。）
（3）周平王初年，周朝虽然比不上强大的楚国，难道还不能胜过衰弱的东晋吗？（虽，虽然。1分。顾，难道。1分。微，衰弱。译出大意，1分）
12. （1）（4分） “此”字指代前两句语意：读起来感到快意的书容易读完，好友相约却偏偏不来。（或“书当快意”时，偏偏“读易尽”，而“客有可人”时，偏偏又“期不来”。）（2分。如果用原诗句给1分）读书、交友历来是文人士子日常生活中的事情（2分）。（或者答“典型事例”也给满分）。
（2）叹怀人生事事不能尽如人意。或：人生难得有多少“开怀”的事情。或：人生不如意者十之八九。（2分）
（3）用叙事和直抒胸臆相结合来抒情的。（1分） “书当快意读易尽，客有可人期不来”：快意的好书却很
快就读完了，可人的朋友却约不来。此为叙事。（1分）“世事相违每如此，好怀百岁几回开”： 世界上的事总是这样事与愿违，不知道什么时候才能得偿所愿。此为抒情。（1分）诗歌叙事和直抒胸臆相结合，表达人生事事不能尽如人意的感叹。（1分）
13（1）梧桐更兼细雨  眼光凝而暮山紫   依依墟里烟   淮水东边旧时月
（2）沧海月明珠有泪
14. （1）第三段最后一句，在结构上起过渡作用。（1分）上文写“这棵树索然无味的生活”， （1分）下文写“一场暴风雨，打破了原有的宁静” ，（1分）承上启下，拓展了文章的表现空间。
（2）第四、第五段中作者连续运用假设性的句子“如果……”，写出了树子“保持平庸与低调，以换取长久的安宁”的生存智慧，（1分）意在引起读者对那棵树命运的思考，（1分）增强了文章的思想内涵。（1分）
15、（1）“缩头缩脑”“视而不见”，运用拟人的手法（2分），生动地展现了那棵树独立于世界之外、与世无争的卑微（或昏昏沉沉、与世无争），（1分）表达了作者对其无所作为的惋惜。（1分）写得生动有趣。
（2）“他面对的不是一棵树的根，而是一棵树埋藏在地下的王国”，用比喻手法，（2分）用“王国”比喻树根，写出树根的“根系异常浩荡”， （1分）表现作者的惊讶之情。（1分）形象生动。
16、（1）欲扬先抑（或先抑后扬）。（1分）从“废树”到“神木”，从“平庸”到“令人惊异”， （1分）文章欲扬先抑，突出了作者的赞美。（1分）逐层深入，使文章一波三折（1分）
（2）托物抒情（以物喻人或象征）。（1分）用树木比喻人（1分），写出树木似平庸卑微（昏昏沉沉、与世无争），但内在却坚韧顽强，赞扬了生活中那些看似平庸卑微，但内在却坚韧顽强的人。（1分）
（3）反衬。（1分）将那棵树的平庸与其它的树的被委以重任进行对比，（1分）突出那棵树独立于世界之外、与世无争的卑微（或昏昏沉沉、与世无争），（1分）表达了作者对其无所作为的惋惜。（1分）
17、示例一：值得（2分）。那棵树选择了自己认定的活法，保持平庸与低调，换取了长久的安宁，没有像其他乔木为人所用，体现了高明的生存智慧（2分）。
    示例二：不值得（2分）。与其他树纷纷为人们所用相比，它只是一棵“像一棵灌木一样生长的废树”，没有给人类带来更大的实际价值（2分）。（言之有理即可）。
六、（15分）
18．示例：腿残肾衰心犹壮；文丰笔劲风长存。（5分）
斯人已逝，地坛只剩旧辙； 英灵宛在，文坛永存福音。 

一生痛苦长存《病隙碎笔》，数载思考感悟《我与地坛》。
六十度春秋半生以病为业截肢瘫痪尿毒症轮番来袭忍受多少痛苦；
卅余载文坛一直笔耕不辍老屋地坛清平湾交相生辉留下无限沉思。 

（对联符合“仄起平收”原则，1分；内容相关（选取的两个角度合理，如从多病、早逝和写作成就等角度）1分，字数相等（1分）、结构相当（1分）、词性大体相对（1分）。
19．“月亮出来了”，客观叙事，索然无味。（2分）“月亮来了”，月亮如一个人一般向我们走来。（1分）一个“来”字，用了拟人手法（1分），生动形象，极富情态美（1分）。
20．[示例]可笑、可怜、可悲、可叹。（2分）笑那“富二代”的仗势欺人，怜那如花般生命的凋零殒落，悲那家庭教育的缺失，叹那公德法纪的沧丧。（3分）






